

España... 125 pias. al mes
Extranjero... 225
Número suelto... 5 céntimos
Id. atrasado... 10

LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 28-1.

Imprenta, Soldef, 27

Palma Sábado 18 Septiembre 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2069 - AÑO VII

La Prensa al País

En reunión celebrada por los representantes de buen número de diarios de Madrid, se acordó hacer público el documento que sigue y practicar lo que en él se anuncia.

Sería preciso que la Prensa olvidara los prestigios de su dignidad si se resignase a seguir más tiempo en la afrentosa situación a que el Gobierno la tiene sometida. Sin razón que lo justifique, por alarde provocativo de arbitrariedad, se ha levantado entre la Prensa y las realidades de la vida pública una muralla infranqueable. Desde el día 26 de julio, el Gobierno tiene secuestrada la verdad.

Al patriotismo de la Prensa, a su prudencia ejemplar, a sus esfuerzos por vigorizar el ánimo público, contesta el Gobierno prohibiendo la inserción de las noticias que le parecen y de los comentarios que le cuadran, y amenazando con la denuncia o la suspensión de los periódicos. Y porque a la injusticia se una la humillación, esas órdenes caprichosas e infundadas se transmiten de modo que ni consta su autenticidad, ni van revestidas de las formas propias de los decretos oficiales. Suele ser el teléfono vehículo de tales vejaciones; cualquier empleado subalterno de una Secretaría ministerial comunica la orden, sin que la vaguedad de los términos y los posibles errores de ese sistema consientan saber de manera concreta lo que se quiere, sin que quede, no ya documento, pero ni aun huella de la violencia perpetrada, en que pudiera fundarse una reclamación: el día de la justicia.

En ningún país civilizado se ha hecho nunca cosa semejante. En España jamás se llegó a tanto. Todas las extralimitaciones del abuso autoritario están siendo sobrepasadas.

Así la Prensa no puede ser responsable de los errores en que incurra el público, errores que tal vez acarreen tremendas catástrofes. Conociendo los hechos, no les dable referirlos. Sintiendo la noble ansia de defender a la Patria de las calumnias que circulan en algunos periódicos extranjeros, carece, de medios, porque carece de libertad. De esta suerte, en Europa se va condensando una atmósfera mortal para España. Nuestro crédito peca, nuestros prestigios se truncan, la negra leyenda se va extendiendo y el odio internacional nos amenaza impunemente.

Esa libertad que las leyes nos conceden, la queremos para servir a la Patria, para rendir al Ejército, con el verdadero relato de sus esfuerzos; el homenaje de amor y admiración de los ciudadanos. La queremos para conservar a España en el lugar que le corresponde entre los pueblos cultos. No nos resignamos a ser excepción vergonzosa entre todas las naciones civilizadas, que ventilan los pleitos de su política interior y las contiendas con los demás países, sin que se altere el régimen de Derecho establecido en los Códigos fundamentales.

Pero si el Gobierno cree que nos rodean graves peligros, nos amenazan tremendas conflagraciones y sólo podemos salvarnos mediante un interregno de suspensión de garantías, aplíquese la ley y téngase la honrada franqueza de someter la Prensa a la previa censura. Preferimos la privación absoluta de libertad a un régimen de afrenta y de oprobio.

En días tristes para la Patria, en momentos de peligrosas luchas civiles, la Prensa ha estado sujeta a la censura militar; y siendo la situación tan dolorosa, hemos hallado, tal vez, en la neutralidad austera de los censores del Ejército, garantías para el pensamiento; y, desde luego, siempre, digno apoyo para el honor.

Venga ese régimen, si es necesario a la salud de la Patria. Le acataremos como una consecuencia inevitable de las desventajas que nos rodean.

Lo que no estamos dispuestos a acatar es las órdenes misteriosas, las prohibiciones sin autor responsable, las amenazas comunicadas por teléfono. La ley no autoriza esos procedimientos, y estimámoslos nosotros atentatorios del derecho, los oponeremos hoy el día, mañana la demanda de reparación.

Tal es nuestro firme propósito. Si para cumplirle fuera necesario algún sacrificio, lo aceptaremos con gusto. Nos bastarían las excitaciones vehemente-

simas que nos dirige la pública indignación. Pero ni eso hace falta. Mas que la vida, vale la dignidad.

DETALLES DEL VIAJE DEL POLO

La narración de Peary Londres.—«The Times» ha publicado un extenso relato que le ha enviado por cable el comandante Peary.

Contiene algunos detalles nuevos, comprendidos en el primer relato, que Peary enviara desde Indian Harbour. Peary encontró a los 87°48 grados, con varios esquimales y numerosos perros groenlandeses.

Antes, había enviado al comandante Bartlet hacia el Sur. Los esquimales que iban con él eran cinco. En la expedición no iba más hombre blanco que Peary.

Pusieron en camino el 1.º de abril, a las dos de la mañana. El tiempo era bueno, no soplab el viento, y por dicha causa, la primera jornada fué de 255 millas.

Pasaron el grado 88 siguiendo el camino de Bartlet, que antes de regresar a Columbia, hizo una expedición por su cuenta.

El segundo día, Peary y sus esquimales anduvieron diez horas, avanzando 20 millas.

Por último, después de algunos días más de marcha, la expedición llega al Polo.

Peary describe así, en su diario, este triunfo inmenso:

«¡Conseguí mi objeto!

«¡Ese objeto de tres siglos de esfuerzos, ese objeto que fué mi sueño durante veinte años!

Ahora, llegado al Polo, todo me parece sencillo y ordinario.

Este día, es un día como los otros. Sin embargo, al pensar en lo que he conseguido, mi emoción es tan intensa que no puedo dormir, no obstante el cansancio producido por las cincuenta y tres horas de fatigas, terribles, que han marcado la última etapa de mi viaje.»

Peary pasó treinta horas en el Polo, hizo excursiones de diez millas, sacó fotografías, colocó una bandera, y enterró una botella con un documento en que relataba sucintamente su viaje.

Escudriñó el horizonte con un anteojo en todas direcciones.

Diez horas después de su llegada, una brisa ligera dispuso las nubes, y el cielo se mantuvo limpio hasta la tarde 7 de abril, en que Peary y sus esquimales emprendieron el regreso.

La temperatura osciló entre los 25 y los 36 grados bajo cero.

Peary, en el Polo, sondeó el hielo. El hilo de acero de la sonda no encontró fondo ni a las mil quinientas brazas.

Al retirar el hilo de acero, se rompió a algunas brazas de la superficie y el plomo de la sonda cayó al fondo.

Emprendido el regreso, la expedición llegó a tierra firme el 23 de abril, y a los pocos días se encontraba en el campamento de Crane City, en el cabo Columbia.

Los esquimales, asombrados de la facilidad con que habían llegado al Polo, decían a Peary:

«Es preciso que el diablo se haya dormido ó se haya estado peleando con su mujer. De otro modo, no hubiéramos vuelto sanos y salvos.»

El globo «Mariposa»

Sin noticias.—Pesimismos fatídicos.—Nuevas exploraciones.

Valencia.—(Martes). Continua la ansiedad por conocer noticias del capitán Martínez.

La opinión de todo el mundo es que se ha perdido para siempre el pequeño «montgolfier» con su valiente capitán, que ha debido perecer.

A las cuatro de la madrugada, y fletado por el Comité de la Exposición el remolcador «Manuel María», salimos en él, que siguió a esta excursión el mismo rumbo Nordeste que llevaba el globo «Mariposa» a las seis de la tarde del domingo, cuando se perdió de vista.

Al aclarar el día nos encontramos al «Canal», que venía de Barcelona, y tampoco había visto el aerostato.

A las ocho de la mañana vimos el bergantín «Pepita», de la matrícula de Villagorri.

Procurando alcanzarle a las diez, mediante las señales que le hicimos con las boc-

ras, y puestos al habla con sus tripulantes nos dijeron que no habían, tampoco, visto el globo.

Creyendo que pudiera haber marchado a lo largo de la costa con dirección hacia Alicante, puesto que a las doce de la noche última cambió el viento, emprendimos aquella ruta llegando hasta la vista de Ibiza.

Luego tomamos el rumbo Sudoeste, explorando todo el espacio que media entre Denia y Gadia.

A las once de la mañana habíamos recorrido 56 millas inútilmente, sin encontrar el más leve rastro del perdido globo «Mariposa».

Regresamos entonces, desalentados y tristes, a Valencia, en cuyo puerto entráramos a las cinco de la tarde.

Habíamos descrito en nuestra excursión un ángulo obtuso, cuyo vértice estaba en Ibiza.

La opinión de algunos de los que hemos hecho la expedición es que el globo derivó por la costa alicantina, hacia Africa.

Esperando noticias.—Reacción en la opinión.—Acentuarse los pesimismos.—Asistiendo en las pesqueras.

Las Comandancias de Mallorca e Ibiza no han contestado a los telegramas que anoche se les dirigieron interesándose la busca del «Mariposa».

La opinión ha reaccionado en el sentido de que la desgracia ha ocurrido, no por culpa de los organizadores de espectáculo que fueron los primeros en prevenir al desventurado capitán Martínez de los peligros de la ascensión, sino a la temeridad del aeronauta, ya que no, a su inexperiencia, puesto que se trata de un hombre avezadísimo a los viajes aéreos.

El intrépido capitán hace más de veinte años que cruzaba el espacio en globos de gas.

Fué el que, muerto trágicamente el famoso capitán Mayer en una de sus interesantes excursiones, heredó el aerostato de aquí; y el que emuló las proezas suyas.

Cuando se inició luego el furor por resolver el problema de la aviación, el capitán Martínez se dedicó también resueltamente a él, realizando una serie de trabajos que no carecían de originalidad y fundamento.

Tenía varios modelos de aeroplanos, uno de los cuales, en tamaño pequeño, experimentó hace cinco años en Madrid, creyó que en los talleres de un popular semanario, cuyo director le proporcionó medios para la construcción del aparato.

Más tarde, hará unos meses, se trasladó desde Madrid a Aranjuez para realizar allí las experiencias preliminares de otro modelo de aeroplano más sencillo que el primero y bastante parecido a otro que en las pruebas últimas que se han celebrado en Reims y Beten y ha obtenido uno de los primeros premios.

Carecien de recursos para construir el aparato, en el que tenía una confianza ciega, y después de haber agurado todos los medios para buscar dinero, el entusiasta avisador se decidió a recurrir al globo primitivo de gas para procurárselo en ascensiones tan arriesgadas como la última.

Era un retroceso en su carrera, porque el sueño suyo presente eran los aparatos más pesados que el aire; pero de esta suerte es como el pobre capitán Martínez espiraba el título de primer aviador español, que ya otros le disputaban.

El Sr. Tréno fué uno de los que antes de la ascensión le invitó a que desistiera, en vista del viento que soplabá.

Martínez desoyó el consejo.

«¿Habrá perecido?»

Ha regresado otro remolcador, «El Cid», que salió a las cinco de la mañana, y tampoco ha visto nada después de recorrer 90 millas.

Los tripulantes han preguntado por el «Mariposa» a los tripulantes de varios vapores y barcos de pesca, y nadie da razón del infortunado capitán.

DESDE LA CARCEL

Pasando el tiempo

Quebdana es pobre, misero, poco poblado, infecundo y sus poblados son escasos. Solo en la vertiente Sur hay algún vallecillo que valga la pena. La vertiente Norte es salobral, y sus barrancadas, sobre arenas y dunas, son célebres.

Hasta Chechda y Bu Sña son pobrissimos, y si viven es gracias a ser punto de etapa su kábila para las caravanas que van a Ulad Mansur, Beni Shnaseem y Argelia. Ahora viven mejor vendiendo huevos, gallinas, vacas, carneros y sandías de secano para la Restinga y Zoco el Arba.

Quebdana, aprisionada entre los destacamentos franceses de Beni-Shnaseem, los goums de Ulad-Mansur y los des-

tacamentos españoles de Cabo de Agua y la Restinga, no puede moverse y no se mueve.

Quien diga otra cosa, no sabe lo que se dice.

La brigada disciplinaria está en cuadro. ¿Por qué no son enviados los contrabandistas de la Penitenciaría Militar de Mahon a nutrir sus fijas?

En 1895 y en 1896 así se hizo. En 1895 para Melilla. En 1896 para Cuba. Se dió un indulto, excepto para los que sufrían condena de cadena y de reclusión perpetua, dando un buen resultado.

Además hay en las cárceles y penales unos 200 reclusos a disposición de la autoridad militar, para que cumplan el servicio militar después de extinguir condena. ¿Por qué no son enviados a nutrir el disciplinario de Melilla?

Así se evitaría una iniquidad; la de que el delincuente no vaya a la guerra mientras los no delinquentes van.

Hay afán por decir que Beni-Chicar como dicen los moros, ó Beni Sicar como dicen los españoles, está tranquilo. El mismo afán que hay por presentar a Quebdana intranquilo.

Peró Beni Chicar, no solo no está tranquilo sino que está decidido a resistir a todo trance. De Beni-Chicar no llegan a dos docenas los moros que están amigos. El resto está en armas, y Beni-Chicar rodea a Melilla desde el Norte al Suroeste, pasando por el Noroeste. Desde Tres Forcas hasta Beni-Said nos es hostil todo el lado occidental de Kelaya. Y si Mezquita y Fraja na están amigos, es sencillamente por que sus casas están a tiro de fusil de nuestro campo, y serán barridas en cinco minutos por los cañones.

Conviene, pues, dejar sentado que ni Quebdana nos es hostil, ni Beni Chicar está a nuestro lado.

¿Prueba plena? Pues ahí vá. La ruta de los barcos que van y vienen a Melilla es tomar tres Forcas como punto de recalada. Ni uno solo se acerca ahora y pasa alejadísimo, pues barco que pasa, barco que es recibido con un diluvio de balas.

Es incomprendible que siendo la Restinga de derecho terreno marroquí no se permite desembarcar allí libremente tabaco. De ese modo fumarán bien y barato los soldados.

Yo no lo comprendo, y si vuelvo pienso llevarlos un cargamento para que fumen de cuatro pesetas la libra de habano. Ahorrarán, fumarán, y me bendecirán.

¿También a Marruecos llega el poder de la Tabacalera?

Se hace daño al Ejército diciéndole que los moros están mal armados y andan escasos de municiones; pues eso equivale a decir que el enemigo es débil.

No hay tal cosa; las armas abundan y los cartuchos no escasean. Desde hace catorce meses, se están preparando los Kelayas, los Beni-Said, los Ulad-Settud, los Beni Ukil, los Bocoayas, los Beni Burriagas, los M'Teala, los Beni-Kiaten, los Beni Buyagi y otras kábilas. Contrabandos incesantes los han abarrotado y los abarrotan de munición. Además tienen muchos talleres de recargar cartuchos, y a eso obedece la orden dada a los soldados de recoger las vainas.

Todas las kábilas saben hacer pólvora y balas. Utilizan el plomo de las minas que hay frente a Alhuocemas. Por si eso no bastase, a diario contrabandean, según me han asegurado judíos y moros de confianza.

Decir esta verdad es más patriótico que callarla, pues mintiendo podría creer España que el enemigo está casi desarmado. Es así. El ejército tiene enfrente un serio enemigo.

Los moros emplean para hacernos gastar cañonazos peleles y perros. A los perros les ponen una chilaba bien atada a patas cuerpo.

Desde lejos, al ver andar, trepar, saltar, correr, agruparse, dispersarse, grupos que parecen hombres, tira el cañon. Son perros bien enseñados, que a tres ó cuatro mil metros parecen bultos de moros.

Los peleles los emplean frente a Sidi-Masa y Yebel-Sidi-Hamet

Además de noche, sueltan perros que al llegar a treinta ó cuarenta metros de los escuchas, ladran. Así saben donde hay vigilancia y soldados.

Conviene no darse ni de los peleles, ni de los bultos que andan con cuatro pies ni de los perros que de noche ladran.

El vulgarísimo creer que el Gato, Amadi, Mohatar, Habdini y los otros confidentes puedan dar confidencias buenas, pues son odiados en el campo enemigo y no pueden ir allí. Los informes son, por lo tanto, de tercera ó cuarta mano. Les dice las cosas un cuñado de un primo de un tío que habló con el tío de un primo de un cuñado que tiene un amigo en la harka.

Son buenos guías, pero malos confidentes. Los confidentes hay que buscarlos en los benismismos españoles de la Argelia, que van a diario por tierra a Kelaya para comerciar con ganado, con cereales y con tejidos.

De ellos hay muchos que van semanalmente de Berkane, ó de Saïdia, ó de Cherraa, a Zeluán y a Nador y a los zocos de las kábilas centrales. Esos son los que saben todo y los que no mienten.

¡No mienten, porque cuando hablan, lloran!

Es absolutamente falso que los franceses hagan ó dejen de hacer contrabando de armas por Argelia.

La razón es poderosa. Acaban de desarmar a los Beni-Snaseem y a los Ulad-Mansur; están ocupando la región de Uxda, y dejar pasar un solo cartucho, sería exponerse a deshacer su grandiosa obra de desarme, armando a sus enemigos.

Por la frontera no ha pasado ni un solo cartucho. Lo que hacen es desarmar a quien pueden, cuando viene del otro lado del Muluya... ¡por si acaso!

Los Kelayas que llegan al Kiss dejan sus armas guardadas en otras kábilas, por miedo a que se las quiten, teniendo el escondrijo en Ulad el Hach y en los vados del Muluya frente a los zocos de Cherraa.

Para decir que se comé bien no basta con decir que el garbanzo es bueno; la alubia, superior; el arroz, extrafino. Hace falta decir otra cosa: que el agua es capaz de cocer.

Y en Melilla, ó mejor dicho, en el campo sucede lo que sucedería al señor La Cierva si, teniendo una regia caja de cigarros, se encontrase en el desierto sin fósforos. Que no fumaría.

¡No basta tener buenos garbanzos! ¡Hace falta tener buena agua y abundante!

A estos genios que preparan la campaña no se les ha ocurrido que es necesario lavar la ropa.

Y tampoco que existe un jabón especial para lavar con agua de mar, ahorrando agua dulce.

¡Bah! ¡Pequeñeces! ¡dirán los que no saben lo que es tener que lavarse la ropa interior y la exterior para no morir de miseria!

¿Sabrán acaso que la tierra, por ser rojiza, salobre, húmeda, pegadiza, pone los uniformes a los cuatro días como un guñapo?

Conste que existe un jabón inglés magnífico para lavar con agua salada.

El soldado odia las latas de carne en conserva, llenas de grasa. Son buenas para los esquimales ó para quien tiene a mano una maquinilla de alcohol, y las calenta.

El chorizo, las sardinas de cuba, las pecinas, las latas de sardina, son preferidas mil veces por el soldado español.

¿Para qué, pues, traer conservas de Chicago, caras y malas, cuando en España hay productos nacionales buenos?

El brillantísimo Cuerpo de Artillería ha hecho presente en varias ocasiones, por boca de su inspector general, y en el ministerio están las Memorias, la necesidad de adquirir nuevas máquinas para construir proyectiles.

Los ministros dieron siempre la llamada por respuesta, diciendo confidencialmente que aún sobraban.

Y ahora anda loco el Gobierno para contratar proyectiles, que Dios solo sabe cómo serán.

¡Conste, pues, que el Cuerpo de Artillería cumplió, y con creces, con sus deberes de previsión patriótica!

Ya ha llovido desde que fueron ocupados Cabo de Agua y la Restinga. Pues bien, hasta un mes después del 9 de julio no se pensó en la necesidad de unirlos por telegrafo eléctrico a Melilla y Chafarinas; cosa que se hace con menos gasto que el que supone la gasolina de un automóvil ministerial.

Cierto es que hay comunicación optica; pero como cuando no hay sol ó hay niebla, la optica no funciona, resulta que la comunicación era como las corridas de toros. ¡Si el tiempo lo permite!

La Restinga, ya está unida; pero Cabo de Agua aún no lo está.

¡Y pensar que yo he podido telegrafiar a Londres y a Madrid desde zoco de Sidi-Mohamet-Berkane, en el corazón de Beni-Snaseem; a tarifa de prensa y sin censura!

Al mes de ocupar los franceses Beni-Snaseem y Ulad-Mansur hicieron una carretera para automóviles, tan buena como la de nuestras Vascongadas.

A los catorce meses de ocupar la Restinga, no pueden llegar los convoyes de municiones en carro.

Un ejemplo. Para llenar de carbón y agua el «Sirena» tengo que ir a Málaga. Como gasto en ir y venir unas doce toneladas, cuesta el carbón, aparte del gasto de estos días, 490 pesetas.

Si en Melilla ó en Chafarinas hubiese depósitos de agua y carbón, yo abonaría eso cada quince días. Pero no cito el ejemplo para eso.

Lo cito para decir: ¿cuánto representa para los barcos de la Escuadra el tener que ir a repostarse a España?

¿No exigía la previsión el haber enviado un gran depósito de carbón y de agua, con destiladora, a Melilla ó a Chafarinas?

¿No se ordenó de real orden, hace dos años, cesar en la fabricación de municiones para la vieja artillería repatriada?

Pues si se cesó en el municionamiento, debió darse de baja el material.

Así no andarían hoy locos en los Parques, rebuscando proyectiles y cureñas para ese viejo material.

¡Santa previsión!

Hablan los rifeños.

A la orilla derecha del Muluya la llaman «la bendita tierra de agua».

A la izquierda «la maldita tierra de la arena».

Lo bendito se lo llevó Francia.

Y siguen hablando.

Dicen que el Rif es una tierra de pollo cebado, del cual la región de Uxda es el muslo, la de Beni-Snaseem la pata y el resto el zancajo y las uñas.

Con el zancajo y con las uñas andamos entre dientes.

En diez años ha hecho M. Louis Say un paraíso de Port Say. Ya tiene hotel con habitaciones preciosas, ya tiene jardines, ya es Europa.

En cerca de cuatrocientos años no hemos logrado que la sombra de un árbol refresque el suelo de Melilla.

¡Con las chumberas del Gurgrú, basta!

Y a los cuatrocientos años aun no hay puesto, ni señales de que lo haya.

Pero no, miento. Hay señales. La señal es una casa soberbia, que costó cerca de 40.000 duros.

¡Paerto no! Casa, ingeniero y Junta, sí.

Los franceses, cuando mueren en campaña un soldado, aunque sea un negro, le hacen honores casi teatrales. Su cuerpo, encerrado en una caja, va sobre un armón, y recubierto por la bandera francesa. Un discurso vibrante honra la memoria del muerto y excita el ardor bélico de los vivos, que casi tienen envidia al muerto.

Si es oficial, lo envían a Francia en soberbia urna, pagando el Estado los gastos, y a su llegada a Francia, el cortejo es imponente.

Aquí, el Estado es más económico. Se contenta con entregar a los muertos envueltos en una manta, exigiendo la devolución de la manta.

¡Y si no se devuelve, seis mil reales de tinta para incoar el expediente de desaparición!

Aterrada. Recibe el comandante en jefe una carta con cinco ó con 25 pesetas para un soldado. Lo lógico sería dárselas y pedirle recibo.

AYUNTAMIENTO

Se reunió el Ayuntamiento en sesión bajo la presidencia del alcalde D. Enrique Sureda.

Los nuevos Mercados

Se dió lectura al dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía y Obras referente á la construcción de dos mercados: uno en el Arrabal de Santa Catalina y otro en la Plaza del Olivar.

Otros asuntos

Dióse lectura de un oficio del gobernador civil transcribiendo la R. O. autorizando las condiciones que há de reunir el mozo de la Casa de Socorro del Arrabal de Santa Catalina.

Alumbrado eléctrico en Sóller

Los moradores de la barriada de la huerta están de enhorabuena. En breve será un hecho la instalación del alumbrado eléctrico desde la población hasta el punto denominado «Can Panet».

De la Delegación

Los libramientos que se han puesto hoy al cobro en esta Delegación de Hacienda son los siguientes: Narciso Ullastres 1720 pts.

hablando con el gobernador

Este mediodía al acudir al gobierno como de costumbre para hacer la información de aquel centro oficial, fuimos recibidos por nuestra primera autoridad civil.

AUDIENCIA

Para el jueves de la próxima semana ha sido señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra María Timoner Alemany acusada del delito de estafa.

EL DÍA RELIGIOSO

Santoral Hoy.—Santo Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia.

Vinos rancios superiores

TINTOS, CLARETES Y MOSCATILES CLASES GARANTIZADAS Casa Esbarranch.—Sta. Cristo.

Casa de huéspedes

de Anadol, con bonitas habitaciones y excelente comida. Servicio especial para viajeros. Granvia 655-2.º 1.º—BARCELONA

Otro id. id. á don Pablo Coll para construir una tagesa al servicio de la casa número 13 de la calle de Fortuñi.

Se sometió á la aprobación del Ayuntamiento unas bases para la conservación de los afirmados de las vías públicas de esta ciudad á propuesta de la Alcaldía.

El señor Ramis, dijo, que le parecía un gasto superfluo organizar una brigada para la reemplazación de calles cuando ya hay una y que cree que sería suficiente si trabajasen en la forma y modo que es debido.

El alcalde contestó al señor Ramis diciéndole que desde el momento que había propuesto al Ayuntamiento la creación de una brigada para recomponer las calles, es porque lo consideraba de absoluta necesidad ya que con la actual brigada es imposible atender al buen estado de las calles de Palma que abarcan más de 20 kilómetros, y por estas razones confiaba sería aprobada su proposición.

El señor Ramis habló nuevamente sosteniendo sus afirmaciones.

El señor Serra interyino diciendo que si se aprobó el dictamen en la Comisión de Obras fué porque creyó que la constitución de dicha brigada sería de gran utilidad por la población.

El Sr. Pou (D. A.) propuso que dicho dictamen pasase á la Comisión de Hacienda.

Se acordó adjudicar á D. Juan Cañellas la contratación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se aprobaron las obras del derribo del polvorin del Hornabeque.

Se acordó la adquisición de los aparatos científicos para la columna barométrica pedidos por el Arquitecto municipal.

Terminada la discusión de la orden del día, se leyó una proposición presentada por los Sres. Quijada y Alorda pidiendo se establezcan en la plaza de Abastos varias mesas y utensilios para la venta de carne y volatería á fin de que puedan venderse mas barato que en otras mesas, lo que produciría un gran beneficio para el público.

Dicho proposición se acordó que pasara á la Comisión de Gobierno y Policía.

Se dió lectura á una comunicación de la Junta Local de primera enseñanza, proponiendo que en la provisión de la vacante de maestra de la Indioteria, se anuncie á oposición á fin de que dicha escuela y la de maestro quede comprendida en la R. O. por la que se forma el distrito escolar de Palma.

El Sr. Ramis propuso que se forme una estadística de los niños de los suburbios que han asistido á la escuela y no saben leer.

Dicho oficio quedó aprobado.

El Sr. Canet propuso que se surtiera de agua la fuente existente en la plaza de la Iglesia de Santa Catalina y que se diesen las oportunas ordenes para que se hiciera desaparecer el terraplen que hay en dicha plaza.

El Sr. Pou (D. A.) contestó diciendo que si se aprueba la proposición presentada sobre el abastecimiento de aguas de Santa Catalina, dicha fuente también la tendría y respecto á que desapareciera el terraplen que hay en la Plaza de la Iglesia, no tenía más que decir que se adhería á lo dicho por el Sr. Canet.

El Sr. Canet insistió de nuevo para manifestar que el gasto que se haga no será dinero perdido pues la cañería que se construya podrá formar parte de la red general que se propone construir.

Los Sres. Ramis, Pou (D. A.) y Canet rectifican brevemente.

El Sr. Alcalde propuso y así se acordó, encargar á la comisión que ha de estudiar el proyecto de abastecimiento de aguas de Santa Catalina tenga en cuenta la proposición del Sr. Canet.

El Sr. Ramis preguntó al Alcalde si se había hecho mejorar las viviendas insalubles.

El Sr. Sureda dió al Sr. Ramis algunas explicaciones sobre dicho asunto y citó varios trabajos que se habían hecho en este sentido.

El Sr. Rosselló y Cazador dijo que como esta fecha es una de las más peligrosas para el desarrollo de la viruela creía conveniente que la Alcaldía tomara aquellas medidas para evitar que si hay cualquier enfermo no se contagie la enfermedad, é indicó la necesidad de que el Alcalde invite al vecindario para que se vacune.

El Alcalde dió cuenta de las ordenes dictadas para aislar el caso que días atrás hubo.

gestionar la desaparición del polvorin de Bellver.

En nombre del Ayuntamiento agradeció el Sr. Sureda los ofrecimientos del Sr. De Buen.

La sesión se levantó á las 9.

Ayer á las doce y media se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia acordando entre otros asuntos, proponer al Ayuntamiento la construcción de 16 sepulturas en la vía de San Vicente Ferrer, el desmonte de terrenos para la construcción de una cripta y la terminación de otras sepulturas.

Acordó proponer al profesor D. Juan Eleta para el cargo de maestro de la escuela de niños del Viviero.

Además aprobó varias cuentas.

Visita de inspección

Esta mañana á las diez y media una comisión de esta Audiencia, compuesta de los magistrados D. Fermín Verdú, don Javier Valencia, del abogado fiscal sustituto señor Pascual, del secretario señor Alcoy y de los jueces de Instrucción, ha girado la visita ordinaria de inspección de cárceles.

MILITARES

Servicio de plaza para mañana

Parada.—Los cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.—El Comandante de Artillería D. Aurelio Berceñilla Espinal.

Hospital y Provisiones.—El 7.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—El 5.º Oficial del Regimiento de Inca y clases del de Palma.

Paseo de enfermos.—El Regimiento de Palma.

Nuevo capote de Infantería Por Real orden se declara reglamentario para los jefes y oficiales de las armas y cuerpos á pie el capote gris que se describe á continuación:

Será de paño gris con mangas, y las bocamangas, vueltas, en forma de cartera, de 11 centímetros; en el borde un vivo de paño del mismo color que los de la guerrera, y por debajo de éste un soutche de plata ú oro que sobrepase dos milímetros; cuello vuelto de terciopelo azul oscuro de 15 centímetros de altura, incluyendo los tres centímetros que debe tener el pie del cuello, llevando la parte anterior izquierda una port-zuela del mismo paño gris, de 12 centímetros de ancho por 14 de largo, con cuatro ojales para abrochar en igual número de botones pequeños de metal en el pecho, para abrochar insistentemente en un lado ú otro de las solapas; un bolsillo en cada costura del delantero, y vivos de paño en las caídas de los delanteros, del mismo color que los de la guerrera.

En los costados y á la altura de la cintura habrá dos aberturas, con el fin de que por la del lado izquierdo salga el tirante del sable, y por la del derecho pueda meterse el gancho ó correa del revólver.

Las hombreras serán del mismo paño, con vivos, y abrochadas cerca del cuello por un botón pequeño de metal.

Á la altura de la cintura y en ambos costados tendrá unas carteras, de las que la izquierda tapará una abertura en donde habrá colocada internamente una hebilla, con el fin de ajustar el extremo del cinturón que del mismo paño, y de un ancho de cinco centímetros, ha de salir por debajo de la cartera derecha, en donde quedará fijo.

La abertura que debe llevar el capote en la taqa central de la espalda arrancará hacia abajo, á los 20 cm. de la cintura, ó sea del sitio en que va colocado el cinturón de paño, abrochándose esta abertura por medio de una cartera interior con cinchones pequeños de metal.

En los remates de las caídas de los delanteros deben colocarse un ojal y un botón de pasta, con el fin de que al volverlos hacia atrás queden sujetos, facilitando la marcha.

La longitud del capote será tal, que su extremo inferior quede á 25 cm. del suelo.

El vulo de este capote será, aproximadamente, de tres metros.

Los botones de metal serán iguales á los de la guerrera, y las divisas se colocarán como en esta prenda.

Uniformidad

Ha sido declarado reglamentario para los jefes y oficiales de las armas y cuerpos á pie, el capoté gris.

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Verif 9, donde permanecerá solamente el viernes próximo día 24 del corriente, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados bragueros Cuadrúpio y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el viernes próximo día 24 del corriente, en la Fonda del Vapor, Calle de Verif, donde podrá consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión, 18, se practicará el ejercicio indulgenciado en honor del Corazón añigido de María, segundo de la reserva.

Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en San Felipe Neri: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. P. Gaspar Morey del Oratorio.

OTRAS FUNCIONES

En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el R. P. Ramón Sellas, S. J.

En San Jaime fiesta que la Concordia de Socorros Mutuos establecida en dicha parroquia dedica á su ilustre patrona la Beata Catalina Tomás: Á las diez y media la R. Comunidad cantará la Misa mayor, con sermón por D. Francisco Pou, Vicario de dicha iglesia.

En el Oratorio del Cementerio segundo día de novena en sufragio de las almas del Purgatorio: Por la tarde, á las cuatro y media se rezará el Santo Rosario, acto seguido habrá sermón que predicará D. Nicolás Cortés, Pbro. y terminado se rezará una parte de «Requiem» en sufragio de las almas.

Mañana en la Iglesia de San Magín (Arrabal) habrá fiesta solemne dedicada á Nuestra Señora del Milagro.

Á las 10 se cantará Tercia, después la bendición de un nuevo pendón para la Congregación de las Hijas de María y seguidamente la Misa Mayor en la que predicará el P. Jaime Rosselló de los SS. OC. La Venerable Orden Tercera tendrá su Reunión mensual con los cultos siguientes, en la iglesia de los PP. Capuchinos.

Por la mañana, á las siete y media, Misa en Comunió general con «plática» preparatoria por el Rdo. P. Vicents de Ssalu.

El tiempo

Estado meteorológico en Palma.—Día 18 de Septiembre de 1909.

Table with weather data: Barómetro 765 milímetros, Termómetro (á las 9 m.) 22 grados céntricos, Máxima al sol 32, Máxima á la sombra 25, Mínima á cubierto 15, Mínima á descubierta 18, Dirección del viento N., Fuerza máxima del viento sobre un m. cuad. en 24 horas 4 Kilos, Km. recorridos en 24 h. 121, Lluvia en 24 horas 1 litro por m. cuadr., Evaporación en 24 horas 6, Humedad á las 9 (tanto por 100 de saturación) 75, Asenso del barómetro en 24 horas 4 milímetros, Desenso del barómetro en 24 horas 0, Tensión del vapor 15.

BURSÁTILES

Table with exchange rates: Madrid 17, Interior contado 84.80, Interior fin de mes 84.75, Al próximo 00.00, Amortizable, 5 p. 100.00, Amortizable nuevo 00.00, Banco de España 458.00, Compañía Tabacalera 387.00, Francos 9.55, Libras 27.52, Exterior (sin cupón) 00.00, Barcelona 18 (á las 10), Interior 84.80, Norics 76.60, Alicante 10.50, Francos 109.70, Orenses 00.00, Colonias 00.00.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

La situación política

Madrid 18 (á las 2'40)

Los Ministros y Maura

Poco después de haber llegado de Corconte el Sr. Maura acompañando á señora, acudieron al domicilio del jefe del gobierno todos los ministros con objeto de visitarle.

Las visitas de los ministros se prolongaron algún tiempo, sospechándose por ende que no fueron de puro cumplimiento.

Conferenciando con Maura

El ministro de la Gobernación señor Lacierva permaneció en el domicilio del Maura algún tiempo.

Ambos celebraron una conferencia que duró más de una hora y media.

Como los conferenciados han guardado impenetrable reserva, se han hecho muchas conjeturas y calendarios.

Atribúyese gran importancia á esta entrevista.

Consejo probable

Es probable que hoy se celebre Consejo de Ministros en el domicilio del Sr. Maura y bajo la presidencia de este.

En esta reunión se asegura se tratará de la actual situación política y se tomarán varios acuerdos.

Efervescencia política

Anoche los círculos políticos estuvieron animadísimo, haciéndose multitud de comentarios respecto de la situación en que se encuentra el gobierno.

Haciéndose resaltar los muchos obstáculos que se oponen á la continuación en el poder del gobierno!

Va aumentando la efervescencia entre los políticos.

Moret visitado

Ayer acudieron muchísimos amigos á visitar al Sr. Moret en su domicilio.

Con sus visitantes cambió impresiones el jefe del partido liberal.

La impresión dominante es que el Sr. Moret va á emprender enérgica y activa campaña de oposición contra el gobierno.

Reunión de las minorías

Confírmase que el Sr. Moret está resuelto á convocar á una reunión á las minorías parlamentarias, en la que se tratará concretamente de la actitud que ha de adoptar el partido liberal enfrente del gobierno.

Esta reunión tendrá efecto el próximo sábado día 25.

Reina mucha expectación ante el anuncio de la convocatoria de las minorías liberales.

Conferencias reservadas

El Sr. Moret ha celebrado prolongadas conferencias con los señores Canalejas y Lopez Dominguez.

La duración de estas conferencias, dadas las actuales circunstancias, ha sido objeto de muchos comentarios.

Los tres prohombres han guardado reserva absoluta; sin embargo concédese á estas entrevistas la mayor importancia, afirmándose que liberales y demócratas irán perfectamente unidos en la próxima campaña parlamentaria.

Una carta de Montero Rios

El Sr. Montero Rios, que se encuentra en Lourizán, ha escrito una carta al Sr. Moret, anunciándole que las críticas circunstancias por que atraviesa la política lo movían á anticipar el regreso á Madrid.

Dice el Sr. Montero que anticipa su regreso para conferenciar extensamente con el Sr. Moret y reclamar «la inmediata sustitución del Sr. Maura.»

Los republicanos.—Sol Ortega y Lerroix

Dícese que á la reunión que el próximo miércoles celebrarán los diputados y senadores republicanos asistirán los Sres. Sol y Ortega y Lerroix.

Romanones y Moret

El Sr. Conde de Romanones ha visitado al Sr. Moret con quien ha celebrado una larga entrevista.

En esta reunión ambos prohombres cambiaron largamente impresiones tratando de la futura campaña de oposición que las minorías han de emprender contra el gobierno.

Generales

Madrid 18 (á las 2'40)

La familia de Maura

Procedentes del balneario de Corconte ha llegado á Madrid el Sr. Maura y su esposa Doña Constanza Gamazo.

Han hecho la travesía en automóvil, salvando la distancia con gran rapidez.

El Sr. Maura ha dado por terminado el veraneo.

Canalejas á Jerez

Ha marchado nuevamente á Jerez de la Frontera el Sr. Canalejas, el cual ha de pronunciar un informe, en defensa de los imponentes que resultaron víctimas de las grandes estafas cometidas al Monte de Piedad de aquella ciudad.

Romanones á Biarritz

En el rápido de anoche marchó á San Sebastián el Conde de Romanones.

En aquella capital se detendrá poco tiempo saliendo inmediatamente para Biarritz, en donde permanecerá algunos días, regresando luego á Madrid para asistir á la reunión de las minorías liberales.

Habla el conde de Romanones

Madrid 18 (á las 2'40.)

Romanones en casa de Moret

Como ya he teleografiado, el Sr. Conde de Romanones visitó en su domicilio al Sr. Moret con quien celebró una larga entrevista.

A la salida del domicilio de Moret, aguardaban al Conde algunos periodistas, quienes le interrogaron acerca de los puntos que habían sido tratados en la entrevista.

El conde de Romanones, aunque guardó alguna reserva sobre el total tratado en la conferencia, mostróse bastante explícito en otros puntos, y manifestó lo siguiente:

El criterio del jefe.—Silencio prudente.—Se hablará

«Yo estoy completamente conforme con el criterio que mantiene nuestro jefe, porque lo considero muy acertado. El Sr. Moret opina que en los actuales momentos se impone guardar silencio; pero téngase muy en cuenta que este silencio durara poco tiempo, pues el partido liberal se da cuenta cabal de la situación en que se encuentra la política presente, y de las responsabilidades que pudiera contraer ante el país si no tomase determinaciones propias de los ideales que constituyen la esencia de su programa.

La unión liberal.—Sin egoísmos.—El patriotismo lo exige

»Por otra parte no puedo menos de participar de la opinión, repetidas veces manifestada por el Sr. Moret, de formar con los elementos liberales que nos son afeines un gran partido, homogéneo, con tendencias y orientaciones idénticas.

»Para eso, es condición indispensable que todos echemos á un lado perjudiciales egoísmos, y que cada cual acate las órdenes del jefe, ocupando el puesto para el que seamos designados. Nada de preferencias ni egoísmos que á nada bueno habrían de conducirnos. Por encima de nuestros intereses particulares están los supremos del país. Hemos de hacer el sacrificio de nuestra propia personalidad en aras del patriotismo. Y el patriotismo nos manda que acalleemos las ambiciones y nos mostremos todos abnegados y dispuestos á hacer cualquier sacrificio.

Situación intolerable.—Reacción y libertad

»Yo considero, como el Sr. Moret, que la situación actual es insostenible é intolerable. El gobierno ha cometido toda una serie de arbitrariedades y atropellos, que le han dado un carácter marcadamente reaccionario, con el cual no podemos convivir. El partido liberal debe combatir desde hoy en adelante al gobierno con toda la energía que pueda, para defender la poca libertad que nos quedaba.

El gobierno y la prensa

»En cuanto á la conducta que el gobierno sigue para con la prensa constituye una torpeza y una injusticia. Yo declaro que la prensa viene obligada á decir la verdad, para que el país la conozca. Combatir á la prensa porque se atreve á decir la verdad es una imprudencia tan grande, que se corre el riesgo de que el país tome como suya la protesta de los periodistas.

La prisión de Romeo y las Jurisdicciones

»La prisión del Sr. Romeo no me parece justificada, y mucho menos puede estar conforme con lo manifestado por el Sr. Lacierva respecto de que haya de seguirse el procedimiento contra el Director de la Correspondencia de España.

en virtud de la Ley de Jurisdicciones. He analizado detenidamente el espíritu y la letra de esta Ley (debo declarar, terminantemente, que los preceptos de la misma no son aplicables á la causa que se sigue contra el Sr. Romeo.

Las Cortes urgentes.—El gobierno, á liquidar

»Estimo como cosa urgentísima é inaplazable la reunión de las Cortes, por la razón de que las oposiciones vienen obligadas á hablar claramente en el Parlamento y atajar al gobierno en ese camino despedido en que se va precipitando. En los Cortes las minorías obligarán al gobierno á dar cuenta de todos sus actos, realizados durante este interregno parlamentario. Y el Gobierno viene obligado sin excusa ni pretexto de ninguna clase, á dejar bien liquidadas las responsabilidades que han contraído por los trágicos sucesos de Barcelona.»

Telegrama oficial

Ministerio de Gobernación á Gobernación:

Melilla 17 (22'40)

He marchado esta mañana en el cafionero á la Restinga para recibir multa impuesta á fracciones Lahadara en Rualaten y concederles perdón.

La multa impuesta consiste en 100 carneros ha sido presentada y les he concedido perdón escitándoles á mantener amistad con España.

También he conferenciado con caid Bufrá que me ha presentado un jefe de Ulad Setud que desea conservar buenas relaciones con España.

Desde luego he aceptado el ofrecimiento y he dejado para más adelante tratar de lleno la cuestión, pues han de presentarse otros jefes de fracciones vecinas con iguales propósitos que los expuestos.

En Alhucemas y en el Peñon no ocurre novedad más que tirotes como todos los días.

Un suicidio

Noticias recibidas de Inca dan cuenta de que en el sitio conocido con el nombre de Son Beltran de aquel término municipal y propiedad de Pedro Miguel Beltrán fué encontrado en el día de ayer el hijo del propietario José Beltrán colgado de una higuera.

Al lugar del suceso acudió el juez municipal y la Guardia civil.

La autoridad judicial ordenó la traslación del cadáver al depósito con objeto de hacerle la autopsia correspondiente.

Según noticias el citado José tenía perturbadas sus facultades mentales.

En el Matadero

Ayer por la tarde, fué el alcalde, señor Sureda y los concejales señores Alemañy, Canet y Trián acompañados del Arquitecto municipal al matadero con objeto de girar una visita de inspección.

Dichos señores presenciaron la matanza de reses quedando altamente satisfechos de la forma y modo con que son sacrificadas.

Ayer pues, quedó oficialmente empezada la matanza de cerdos.

Los allí presentes pudieron examinar todos los aparatos.

El asunto de la carne en Sóller

Esta noche ha tenido lugar en la Secretaría de la «Defensa Sollerense» una reunión preparatoria de los señores que se proponen constituir la sociedad que tendrá por objeto regularizar el precio de la carne en Sóller y entre otras determinaciones se tomó la de llamar á todos los amantes del progreso á una reunión que tendrá lugar en el Salón teatro de la antedicha «Defensora Sollerense» el próximo domingo á las diez de la mañana con objeto de constituir definitivamente dicha compañía, suscribir las acciones, aprobar su reglamento y nombrar las comisiones que han de tener á su cargo la dirección de la empresa.

En vista de la buena voluntad que á todos anima no dudamos de su feliz éxito.—C.

Sóller 17—9—1909.

Protección al soldado

Feliz iniciativa

La Junta de Damas constituida en esta ciudad para allegar fondos para los heridos y familias de fallecidos en Melilla, ha acordado, á propuesta de su Presidenta la Excmo. Sra. D. Jesusa Irayroz de Ortega, solicitar de la Junta Central, por mediación de la Excmo. Sra. Condesa del Serrallo, la entrega de los fondos ya reunidos de mil pesetas á las familias de los mártires del «Ballestar».

Merece un aplauso esta iniciativa.

También ha acordado dicha junta que el concierto vocal é instrumental que debía tener lugar en el coliseo del Teatro Principal se efectúe en la Lonja y que el precio de entrada sea de una peseta.

Notas del Puerto

Entradas

Esta mañana ha llegado de Mahón el correo «Isla de Menorca».

—De Barcelona el vapor «Cataluña».

—Ayer llegó de Valencia el vapor «Melitón González».

—Por la tarde de Cardiff el vapor noruego «Dacfin».

Salidas

Esta mañana ha salido para Barcelona el bergantín «Goleta».

Ayer salió para Barcelona el vapor inglés «Gravina».

Para Valencia el vapor español «Melitón González».

Para Ibiza y Valencia el vapor correo «Iseño».

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

En el vapor correo «Cataluña» han llegado esta mañana de Barcelona don Antonio Moner, D. Ramón Pilla, don Juan Matas, D. Francisca Aguilera, D. Juan Mojer, D. Lorenzo Pol, don Jaime Morro, D. José Juliá y otros.

En el vapor «Isla de Menorca» han llegado de Mahón los pasajeros siguientes:

D. Francisco Alsina, doña Margarita Taso, D. Pedro Bannassar, D. Bernardo Coll, D. Antonio Morey, D. Juan Manco, doña María Lete, D. Pedro Lladó, D. Gabriel Grau D. Juan Juanico y otros.

La pesca con «artet»

Días pasados fueron impuestas 50 pesetas de multa á cada uno de los guarda pesca jurados Francisco Botella y Juan Bta. Rubio, y se les fué retirado su nombramiento por negligencia y mala fé.

En la noche de ayer fueron equipados seis «artets» y denunciados tres unos por pescar en periodo y sitio vedado.

Los dueños han sido multados con cincuenta pesetas cada uno y decomisado el «artet» hasta el primero de octubre en que cesa el periodo de veda en esta provincia.

Nos consta que el nuevo comandante de Marina está dispuesto á usar del mismo saludable rigor con todo el que infrinja los reglamentos de pesca vigente.

Gacetillas

Nos participa nuestro D. E. García haber montado en la plaza de la Constitución n.º 56 un nuevo establecimiento para la venta de materiales de fotografía.

Ha montado además un gabinete especial, donde puedan trabajar gratuitamente los turistas y aficionados.

D. Francisco Bertrán Torrents ha sido nombrado maestro de la escuela mixta de Luzuriaga (Alava) con el haber anual de 200 pesetas.

En La Puebla y en Sóller han sido denunciados varios sujetos por no cumplir la ley de carreteras.

El vapor inglés «Gravina» que estaba ayer despachado para Barcelona, quedó fondeado frente á la farola esperando órdenes de sus armadores.

Ayer á las doce, llegó de Valencia el vapor mercante español «Melitón González» con cargamento de hierro.

Durante la pasada noche de ayer falleció en Santa Catalina, víctima de la difteria, la niña María Cañellas que habitaba en la calle de Soler.

Anoche mismo se hizo la desinfección de la citada casa.

Se avisa para que se presenten en el negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento á los padres del soldado desaparecido en Cuba, Francisco Barceló Roselló, para un asunto que les interesa.

Esta tarde á las 4 de la tarde tendrá lugar en la Plaza de Toros la prueba de caballos para la corrida del domingo.

El acto será amenizado por una banda de música, permitiéndose la entrada á las personas que tengan el gusto de asistir.

En Inca y en Manacor han sido denunciados varios sujetos por infringir la ley de carreteras.

En Felanitx se ha encargado de la Alcaldía el primer teniente de alcalde por haber pedido licencia el alcalde propietario.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, píñanse: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (vias urinarias), Vichy-Grande-Grille (tigedo). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy-Etat.

Para buenos moscateles y vinos ranchos superiores, no hay como Casa Esbarranch Sto. Cristo, 4.

Loción Agua Colonia Orive á la cabeza después de cortarse el pelo evita los catarros frecuentes en tales casos. 4 litros 13 ps. estaciones franco todo gasto.

ALCANCE

Madrid 18 (á las 11'40)

La protesta de la prensa

Regreso de la Comisión

Como telegrafié, ayer fueron recibidos por el Rey en su palacio de Miramar los señores que componen la Comisión de periodistas los cuales entregaron al Rey el mensaje de protesta.

Cumplida su misión los periodistas emprendieron el regreso á Madrid á donde han llegado esta mañana.

Manifestaciones de Dato

Comunican de San Sebastián que el Sr. Dato, que apoyó la petición de audiencia cerca del Rey, fué interrogado por un periodista donostiarra acerca del mensaje de protesta.

El Sr. Dato manifestó su opinión. Cree que serán atendidas las reclamaciones de los periodistas, pues estima que son justas y legítimas.

Las manifestaciones del Sr. Dato han sido muy eufemáticas pues involucran una disconformidad con la conducta que sigue el gobierno.

Reunión de directores.—Adhesiones.

Anoche celebraron una reunión los directores de periódicos madrileños.

En esta reunión se dió lectura á gran número de adhesiones de provincias que anuncian su conformidad con el mensaje y prometen su más entusiasta cooperación á los acuerdos tomados por la prensa de Madrid.

Más adhesiones.—De calidad.

En la reunión que anoche celebraron los periodistas se leyeron numerosas adhesiones, en virtud de las que se ofrecen á cooperar para la realización de los acuerdos tomados por la prensa muchos centros obreros, gremios de industriales, cámaras de comercio y otras importantes entidades de Madrid y provincias.

Reina mucha expectación ante el incremento que va tomando la protesta de la prensa.

El Roghi fusilado

Madrid 18 (á las 11,40).

Protesta inútil.—Sultán enfurecido.

De Tanger telegrafían haberse recibido noticias de Fez que dan cuenta de los escasos efectos que ha tenido la protesta elevada al Sultán Muley Hafid por los consules europeos, en contra de los castigos crueles impuestos á los partidarios del Roghi.

Los términos en que estaba redactada la protesta eniurecieron extraordinariamente al Sultán Muley Hafid, el cual se rebeló contra la amenaza de los consules.

Lleno de furor, firmó en igual instante la ejecución de muerte contra el Roghi.

El Roghi fusilado

Poco despues, fué extraído de la cárcel y conducido al Palacio imperial el famoso Roghi fuertemente encadenado y custodiado por soldados del Sultán.

En uno de los patios del Palacio se verificó la ejecución del Pretendiente, siendo fusilado.

La ejecución se verificó, por un capricho de Muley Hafid, á presencia de las mujeres del harem.

La noticia de esta ejecución, ordenada por el Sultán como contestación á la nota presentada por los consules contra los suplicios á los prisioneros de guerra, ha producido una fuerte impresión.

Generales

Madrid 18 (á las 11'40.)

Un general demócrata ministro de la Guerra

Los círculos políticos se vieron anoche, como ya he teleografiado, animadísimos.

Entre los concurrentes se han cruzado varias apuestas, acerca de la duración de vida del actual gobierno.

Entre las apuestas figura una relativa á que durante el próximo mes de Noviembre, desempeñará la Cartera de Guerra un general muy conocido que figura en el partido demócrata.

El Rey á Madrid

Dicen de San Sebastián que en el expreso de hoy marchan á Madrid el Rey D. Alfonso á ompañado del Ministro de Fomento Sr. Sánchez Guerra.

El Concurso hípico

San Sebastián.—Se ha corrido el Gran Premio del concurso hípico militar que viene celebrándose.

Ganó este premio el equipo de gimnastas italianos que realizaron una brillantísima carrera.

La guerra de Melilla

Madrid 18 (11'40 m.)

El «Numancia» en Cádiz.—Relatos de la guerra.

Telegrafían de Cádiz que ha entrado en el arsenal de la Carraca el guardacostas «Numancia», que procede de aguas del Norte de Africa.

El «Numancia» se repostará de víveres y carbón y limpiará fondos, después de lo que marchará nuevamente al teatro de la guerra.

Algunos de los tripulantes del guardacostas que han desembarcado han sido felicísimos por el gentío, por la activísima cooperación que han tomado en la campaña, aprovisionando y defendiendo Alhucemas y Peñon de Velez.

Gran número de curiosos rodeaban á los tripulantes del «Numancia» ávidos de escuchar los relatos que aquellos han hecho en los últimos combates.

General restablecido

Melilla.—Hállase ya completamente restablecido el general Alvarez Sotomayor.

Este general poco días después de desembarcado sufrió una indisposición que ha desaparecido ya por completo.

El general Marina.—Una división á El Arbá

Melilla.—Han llegado al Zoco el Arbá los generales Marina y Tovar.

En el Zoco es esperada también, dentro de poco la división de cazadores que manda el general Tovar.

Créese con mucho fundamento que las divisiones Tovar y Orozco emprenderán un movimiento de avance hacia Zeluán.

Las kabilas de Zeluán piden la paz

Melilla.—Afirmase que el general Marina ha recibido la visita de varios kabilas de las kabilas limitrotes de Zeluán, los cuales han acudido para hacer acto de sumisión á España.

Los moros de Zeluán, en señal de sus misión, han sacrificado reses, que han sido entregadas á las tropas.

Convoy tiroteado.—Cañoneo

Melilla.—El convoy que se había dispuesto para abastecer las posiciones avanzadas iba protegido por una fuerte columna.

La marcha del convoy fué apoyada por las baterías del Hipódromo que iniciaron un vivo cañoneo contra los grupos de moros que se divisaban en las lomas.

Los moros no atacaron el convoy.

La Cuarema de los moros

Melilla.—Desde la plaza han podido divisarse á densos grupos de moros que se hallaban agrupados alrededor de hogueras encendidas en los riscos del Guargu.

El objeto de hallarse reunidos los moros alrededor de las hogueras es para celebrar la entrada del Ramadán que constituye la cuarema de los musulmanes.

Aprovisionamiento por Mar Chica

